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Εισαγωγή: Ο ρόλος της οικογένειας στη διαμόρφωση και τη λειτουργία της Ελληνικής κοινωνίας, είναι
αναμφισβήτητα σημαντικός. Άμεσα ή έμμεσα επηρεάζει κάθε κοινωνική συμπεριφορά, αποκλίνουσα ή
μη.

Σκοπός: Η διερεύνηση των αντιλήψεων των χρηστών για τις γονεϊκές συμπεριφορές ανατροφής
(υπερπροστασία, στοργή-ζεστασιά, απόρριψη) και η συσχέτιση τους με το φύλο των συμμετεχόντων
χρηστών.

Στόχος: Ο εντοπισμός στοιχείων που θα βοηθήσουν την αποτελεσματικότητα της θεραπείας-
απεξάρτησης.

Μέθοδος: Τα ευρήματα που παρουσιάζονται βασίζονται στη μελέτη 55 εξαρτημένων ατόμων οι οποίοι
βρίσκονται στο πρώτο στάδιο της θεραπείας τους, μέσης ηλικίας 29.65 έτη ±5,6 έτη, εκ των οποίων οι 28
(50.9%) ήταν άντρες και οι 27 (49.1%) γυναίκες. Η συλλογή των στοιχείων πραγματοποιήθηκε με τα
μεθοδολογικά εργαλεία α) περιγραφικό ερωτηματολόγιο TDI β) Αντιλήψεις για τις Πρακτικές
Ανατροφής των Παιδιών EMBU-PER, τα οποία συμπληρώθηκαν από τους συμμετέχοντες κατά την
διάρκεια της θεραπείας τους. Για την επεξεργασία των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό
πακέτο SPSS έκδοση 19.

Αποτελέσματα: Οι χρήστες αντιλαμβάνονται τη συμπεριφορά της μητέρας ως πιο ζεστή και
προστατευτική (p 0,001), ενώ η συμπεριφορά του πατέρα περιγράφεται ως πιο ψυχρή και λιγότερο
προστατευτική (p 0,001) σε σύγκριση με αυτή της μητέρας. Ως προς το φύλο των χρηστών δεν φαίνεται
να υπάρχει διαφοροποίηση σχετικά με τον τρόπο ανατροφής τους. Ωστόσο, τόσο για τη μητέρα όσο και
για τον πατέρα, οι μέσοι όροι των ανδρών χρηστών, είναι υψηλότεροι και στις τρεις διαστάσεις.

Συμπεράσματα: Ο κυριότερος τρόπος ανατροφής τόσο από τον πατέρα όσο και από τη μητέρα ήταν η
ζεστασιά και η συναισθηματική στοργή, σε συνδυασμό με την απόρριψη και την υπερπροστασία σε λίγο
μικρότερο βαθμό.  Διαπιστώθηκε όμως, πως η μητέρα εκδήλωνε συναισθήματα στοργής σε μεγαλύτερο
βαθμό αναφορικά με τον πατέρα.

Εισηγήσεις: Είναι σημαντικό να συσχετισθούν  τα συγκεκριμένα αποτελέσματα με τις αντιλήψεις
γονεϊκής συμπεριφοράς ατόμων που δεν κάνουν χρήση ουσιών, για να διευκρινισθεί κατά πόσο η
στοργική και ζεστή συμπεριφορά της μητέρας αποτελεί μια μορφή υπερεμπλοκής  με το παιδί χρήστη και
η φτωχή συναισθηματική εμπλοκή του πατέρα είναι απόμακρη και περιφερειακή στην περίπτωση των
χρηστών. Επίσης, είναι σημαντικό να συσχετιστούν τα συγκεκριμένα αποτελέσματα με τα στάδια της
θεραπείας, καθώς στο πρώτο στάδιο ο εξαρτημένος δεν έχει κατανοήσει ακόμη τη διαδικασία της
αλλαγής και της ψυχικής εξερεύνησης.


